Egregio Signor Sindaco Valter Veltroni,

In questi ultimi mesi si sta realizzando sulla Via Palmiro Togliatti il cosiddetto “corridoio di mobilità Ponte Mammolo – Cinecittà”. 

Il progetto consiste nella realizzazione di una semplice corsia preferenziale per autobus a gasolio, che restringe la carreggiata stradale esistente con fermate ai bordi dello spartitraffico centrale.

Solo una parte dell’opera è stata realizzata, ma già ora essa si sta rivelando pericolosa per gli utenti e per gli autoveicoli pubblici e privati, e invece di migliorare gli spostamenti ha reso  pressoché inagibile la Via Palmiro Togliatti, aumentando congestione del traffico e smog,  diminuendo la sicurezza stradale e la qualità della vita dei quartieri limitrofi. 
Un disastro annunciato di cui stanno facendo le spese, come sempre, gli abitanti della periferia e gli utenti del trasporto pubblico soggetti sempre a tempi di percorrenza smisurati. 

Il “corridoio’’ poteva e deve essere realizzato agevolmente nello ‘spartitraffico’’ centrale costruito apposta largo 20 metri,  e utilizzato da mezzi non inquinanti quali il tram.
È quanto propongono fin dal 2004  40 Associazioni e Comitati di Quartiere della Periferia Orientale di Roma, sulla base di uno studio di fattibilità realizzato nel 1995 dallo stesso Dipartimento Mobilità e Trasporti del Comune di Roma e dalla S.T.A., e di quanto previsto dal NPRG del 2003. che prevede l’estensione del “corridoio di mobilità” fino a Saxa Rubra e Laurentina, ed è contenuto nella loro Delibera d’iniziativa Popolare, sottoscritta da oltre 10000 cittadini e approvata all’unanimità dal Consiglio Comunale il 6 febbraio 2006 (Delibera N.37).
Dopo 12 mesi questa delibera non è stata ancora attuata! 
Ciò appare tanto più incomprensibile se si considera che il predetto studio di fattibilità  presentava la tramvia come l’opzione ottimale per rilanciare il trasporto pubblico e collegare, attraverso la sua forte immagine, la periferia al centro riqualificando le zone urbane di riferimento, e considerava l’autobus, cioè la situazione attuale e realizzata, in grado di degradare il trasporto urbano ed incapace di travasare il traffico degli altri modi verso il trasporto pubblico.
Chiediamo, nel pieno rispetto della dignità e della volontà del Consiglio Comunale, il Suo immediato intervento in qualità di Commissario Straordinario alla mobilità affinché anche nei nostri quartieri prevalgano finalmente gli interessi pubblici alla salute, a un ambiente vivibile, a una mobilità sostenibile, a una migliore qualità della vita.
In particolare  chiediamo che:

1. siano sospesi senza ulteriori indugi i lavori ancora in corso sulla Via Palmiro Togliatti;

2. il cosiddetto”corridoio di mobilità” sia realizzato nello spartitraffico centrale della Via Palmiro Togliatti, al fine di rendere possibile l’attuazione del progetto della tramvia da Saxa Rubra a Laurentina”;

3. sia dato seguito immediato a quanto prevede la citata Deliberà N.37/2006 del C.C., dando luogo, attorno al progetto di linea tramviaria, a un robusto processo di reale partecipazione popolare.

Il Comitato Promotore della Delibera d’Iniziativa Popolare

