





Roma, lì 3 novembre 2008







On.le Sergio Marchi







Assessore alle Politiche della Mobilità







Via Capitan Bavastro, 94







00154 Roma

Oggetto:   attuazione della Delibera C.C. N.37/2006, relativa alla progettazione di un   sistema di mobilità tangenziale sostenibile per la periferia Est di Roma, da Saxa Rubra a Laurentina.

Egregio Assessore,


facendo seguito alla lettera indirizzata il 10 ottobre 2008 all’On.le Sindaco Gianni Alemanno ed a Lei per opportuna e necessaria conoscenza (All.1), Le scriviamo di nuovo direttamente in merito all’argomento in oggetto, dopo aver ascoltato il Suo contributo telefonico alla trasmissione radio “La casa della città” del 27 ottobre u.s., curata dall’emittente Radio Popolare Roma e dedicata alle Delibere d’Iniziativa Popolare sottoscritte e presentate al Consiglio Comunale da decine di migliaia di cittadini durante le ultime legislature.  

            Nel corso del Suo intervento telefonico riguardo la mancata attuazione della Delibera in oggetto (All.2), sottoscritta da oltre 11.000 romani ed approvata all’unanimità dal Consiglio Comunale il 6 febbraio del 2006,  Lei ha espresso la piena disponibilità del Suo Assessorato ad operare concretamente per porre finalmente rimedio ad una situazione fortemente lesiva del diritto dei cittadini di partecipare attivamente alla definizione delle politiche della mobilità e dei relativi progetti .


Certi che sia Sua intenzione dare concreto e coerente seguito a queste parole, chiediamo, in quanto Comitato Promotore, di poterLa incontrare urgentemente, per concordare tempi certi e definire modalità condivise di attuazione della Delibera in questione.  

           Restiamo in attesa di un suo cortese riscontro  e Le porgiamo cordiali saluti.

                                                                    per il Comitato Promotore 

                                                             delle Delibera d’iniziativa Popolare  

                                   Patrizia Ierardi, Marcello Paolozza, Aldo Pirone, Mauro Staroccia 

Per comunicazioni si prega di rivolgersi a:

Aldo Pirone cell. 3333750807, e-mail aldopirone@katamail.com
Marcello Paolozza cell. 3490757804, e-mail marcello_paolozza@fastwebnet.it, fax 0697254046
       

